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nadchl diskrétně umístěný výtah s neošizenými parametry. Propojuje patra klášterní 
budovy včetně ambitu a umožňuje tak bezproblémový přístup do osmi rodinných po-
kojů se sdílenou bezbariérovou koupelnou ve druhém patře, které jsou v této lokalitě 
cenově velmi zajímavou ubytovací možností. Skvěle provedená stavba by ale nemohla 
dostatečně vyznít bez laskavého a civilního přijetí dominikánů, jehož se nám dostalo.

Vyhlídková terasa Národního zemědělského muzea 

Národní zemědělské muzeum 
sekunduje o něco populárněj-
šímu Technickému na pražské 
Letné. Zajímavá funkciona-
listická budova, která sice v 
30. letech vznikla cíleně pro 
muzejní sbírky, ale po dobu 
své existence několikrát slou-
žila jiným záměrům, prošla v 
posledních letech generální 
rekonstrukcí, při níž se po-
stupně otevíraly nové expo-
zice. Bezbariérové prostory s 
dvojicí centrálně umístěných 
výtahů nabízejí ve čtyřech 
podlažích vtipně pojatou interaktivní zábavu, kterou si po svém užijí děti i jejich ro-
diče. Je to zkrátka jedno z mála muzeí, kam mohou přijít společně všechny generace, 
aniž by musela jedna věková skupina pro radost té druhé prošourat rozlehlé sály s 
předstíraným zájmem. Nečekaným bonusem je pak impozantní výhled na město z 
prostorné, částečně zatravněné střešní terasy, kam se můžeme pohodlně vyvézt výta-
hem. Pochvalu si zaslouží i průhledné provedení zábradlí, které neomezuje viditelnost 
ani člověku na vozíku.

Mladoboleslavské muzeum letectví 

Čtyři roky staré letecké muzeum Metoděje Vla-
cha stojí relativně daleko od turistického centra 
na rozlehlé pláni u mladoboleslavského letiště, 
což má ovšem své opodstatnění. Návštěvníkům 
totiž nabízí nejen tematickou výstavu s ukázkami 
historických strojů a dobovými exponáty, ale také 
pohled do živé aviatiky zahrnující technickou 
údržbu funkčních letadel i vyhlídkové lety. Pro-
gram muzea zpestřují interaktivní trenažéry, mo-
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delářské workshopy nebo pondělní hudební večery. Přitažlivá je ale i samotná archi-
tektura muzejní budovy, inspirovaná americkým bombardérem Stealth. Technický ráz 
stavby se projevuje také v interiéru přiznáním všech konstrukčních prvků a rozvodů i 
ponecháním neupravovaného vzhledu betonových povrchů. Při tom všem působí celý 
objekt velmi přívětivě a pohodu výletního dne pocítíte zvlášť při posezení v prosvět-
lené kavárně s výhledem na letištní plochu, kde vzlétají a přistávají malé stroje. Přímo 
až k muzeu jezdí v pravidelném intervalu městská linka nízkopodlažního autobusu, 
nástupiště zastávky má rovný povrch ze zámkové dlažby a optimální výšku nástupní 
hrany. Pro ty, co chtějí přijet autem, jsou na parkovišti před vstupem čtyři vyhrazená 
stání. Na bezbariérový vstup pak navazuje bezbariérový interiér, jehož patra propojuje 
prostorný výtah… zkrátka takové „hladké přistání“.

Národní kavárna 

Národní třída v Praze nabízí 
celou sbírku noblesních míst 
se slavnou minulostí a obno-
venou tradicí. Pozornost dnes 
zaměříme na Národní kavár-
nu. Neméně proslulá Kavárna 
Slavie nebo vyhlášené Café 
Louvre jsou totiž přístupné 
pouze po schodišti, zato vstup 
do Národní kavárny navazuje 
na přilehlý široký chodník tak 
plynule, že se tady snad ani 
nedá nezastavit. Podnik vzni-
kl už v roce 1896, ale období 
největší slávy zažil až za první 
republiky, kdy se zde pravi-
delně potkávala česká kultur-
ní obec a při debatách tu kávu 
usrkávali Voskovec s Weri-
chem, Karel Čapek, Jan Masa-
ryk nebo Ferdinand Peroutka. 
Po únorovém komunistickém 
puči v roce 1948 obsadil bu-
dovu Svaz československých 
spisovatelů a přízemí prostory 
se proměnily na dlouhá léta v 
galerii. Kavárna svůj provoz 
obnovila teprve v roce 2007. 
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Po šesti letech fungování pak prošla rekonstrukcí, která jí vrátila prvorepublikový ná-
dech. Pokud by bylo někomu vysedávání u stolečku málo, lze v Národní kavárně za-
hájit nebo naopak zakončit (případně kávou zahájit a vynikajícím zákuskem zakončit) 
výlet na nedaleký Střelecký ostrov, který si ovšem zaslouží své vlastní vyprávění někdy 
příště.

Pevnost poznání 

Korunní pevnůstka v Olo-
mouci, která byla kdysi sou-
částí barokního bastionového 
opevnění města, je schovaná 
v meandru Mlýnského potoka 
a obklopená pěknou botanic-
kou zahradou. Tvůrčí myš-
lenka proměnila před pár lety 
původní dělostřelecký sklad 
v populárně naučné centrum 
vědy pro všechny věkové ka-
tegorie, ale ponechala místu 
historický vzhled. Ke vstupní 
bráně pevnosti vede z ulice 17. 
listopadu asfaltová odbočka. 
Průjezd do areálu v cihlových hradbách po pravé straně je neokázalý až nenápadný. O 
to překvapivěji pak zapůsobí vzdušné prostranství se zářivě bílou budovou, které se za 
branou otevře. Pravda, prvotní dojmy vám může trochu zakalit hrubší štětová dlažba 
přístupové cesty, která asi vaši pozornost upoutá dřív než půvab rozlehlého areálu. A 
ano, ideální není ani mlatový povrch s jemným štěrkem ve dvoře a dlažba ve vstupní 
hale centra.  Ale to je asi tak vše, co lze Pevnosti v tomto ohledu vytknout. Třípodlažní 
historická budova s čtyřmi nápaditými expozicemi je vybavená prostorným výtahem a 
ukázkovým hygienickým zázemím. Nové prvky v původní architektuře jsou sice kon-
trastní, ale určitě ne rušivé. Spolu s dalšími moderními detaily vytváří vkusný soulad s 
renovovanými dřevěnými krovy i ostatními zachovanými částmi. Celkovou harmonii 
stavby umocňuje zřetelná snaha členit velký prostor bývalého dělostřeleckého skladu 
jen minimálně a náznakově. Zkrátka, Pevnost poznání by rozhodně stála za návštěvu 
i bez své zajímavé expozice.

Uměleckoprůmyslové museum 

U příležitostí loňského 100. výročí vzniku Československé republiky připravilo zre-
konstruované Uměleckoprůmyslové museum v ulici 17. listopadu výstavu Hana Po-
dolská, legenda české módy, která popisuje životní příběh významné módní tvůrkyně 
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a úspěšné prvorepublikové 
podnikatelky. Máte-li rádi 
lesk a eleganci 30. let, nadch-
nou vás zdobené večerní mo-
dely i decentní šaty, střevíčky 
a pásky a klobouky a kabátky, 
které by se se svým nadčaso-
vým designem daly nosit klid-
ně i dnes. Výstava měla skon-
čit v druhé polovině ledna, ale 
s ohledem na trvající zájem 
je prodloužená do května le-
tošního roku a i nadále bude 
nabízet doprovodný program, 
komentované prohlídky, 
přednášky nebo tvořivé dílny. Padesát úchvatných modelů výjimečné návrhářky, která 
oblékala Olgu Scheinpflugovou, Adinu Mandlovou nebo Alici Masarykovou, není ale 
jediným zážitkem, co si z Uměleckoprůmyslového musea odnesete. Opravená budova 
je překrásná sama o sobě. Zdařile restaurované interiéry vykazují vysokou řemeslnou 
kvalitu a precizní práci, což právě zde - v muzeu užitého umění - působí nanejvýš 
příhodně. Muzeum má boční bezbariérový přístup, který vede z ulice Široká přes pů-
vabnou zahradu. V přízemí je kromě informačního pultu i pokladna, muzejní obchod 
a pěkná kavárna. Další patra propojuje dvojice výtahů s částečně omezenou hloubkou, 
ale dostatečnou šířkou.

Bubeneč a Villa Péllé 

Novorenesanční stavba 
Pelléovy vily z konce 19. sto-
letí, jejímž nejznámějším 
obyvatelem byl francouzský 
generál Maurice Pellé, dnes 
funguje jako kulturní a spo-
lečenské centrum. Pořádají se 
tu výstavy, koncerty, semináře 
a veřejné tvůrčí dílny. Kavár-
na umístěná ve sníženém pří-
zemí bohužel funguje pouze 
sezóně, tedy od pozdního jara 
do podzimu, což je docela 
škoda, protože je pěkná a káva 
je dobrá. Upravený vstup pro 
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návštěvníky na vozíku vede po poněkud hrbolatém chodníčku přes půvabnou zahra-
du. Od Pelléovy vily  se vydejte do Slavíčkovy ulice, kde je celá sbírka nádherných 
vil, které ale už nejsou otevřené pro veřejnost. Tři vynikající stavby najdete u čísel 
17, 15 a 7. První z nich, kombinující historismus s prvky lidové architektury, obýval 
stavitel Jan Koula. Ve druhé, s fasádou vyzdobenou podle kartonů Mikoláše Alše, žila 
zas umělecká rodina Suchardů. Třetí vila patřila secesnímu malíři a architektovi Karlu 
Vítězslavovi Maškovi. Svým stylem připomíná dům Jana Kouly, ovšem ve zdobnějším 
provedeni s výraznou malbou a sloupy. Držte se na levém chodníku, abyste mohli bez 
obtíží zabočit do Suchardovy ulice. Tam na vás už bude čekat další jedinečná stavba. 
Nechal si ji postavit právník Jan Náhlovský od svého přítele Dušana Jurkoviče. Zají-
mavé tvary vily jsou nejlépe vidět právě teď, v zimních měsících, kdy jsou stromy v 
přilehlé zahradě ještě holé bez listí.

Pivovar U Supa 

Dnes se vypravíme do nejstar-
šího pivovaru s hostincem v 
pražské Celetné ulici, v němž 
se první zlatavý mok natočil 
už v první polovině 15. století. 
Později v domě, který měnil 
své jméno podle aktuálního 
majitele, sídlila fabrika na bi-
žuterii, proslulá tiskárna Mer-
cy nebo zlatník Prokop Gindl, 
jehož zdejší působení dokládá 
nápis na římse fasády. Na za-
čátku roku 2017 se sem k naší 
radosti vrátilo pivo, které vaří 
emeritní sládek Ivan Chramo-
sil, jedna z legend českého pivovarnictví. Unikátním místním zařízením je prosklená 
varna, v celých Čechách jediná svého druhu, díky níž můžete sledovat proces vaření 
piva. Nás ale v pivovaru zaujala ještě jiná věc, a to interiérová rampa za vchodový-
mi dveřmi, která v památkově chráněném objektu elegantním způsobem řeší výškový 
rozdíl uliční úrovně a podlahy v přízemí. 

Převzato z www.presbariery.cz, kráceno
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